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В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ

Соціально-трудові відносини в сфері нової економіки та складна струк -
тура системи соціально-трудових відносин. Проб лема розробки методологіч-
них підходів і механізмів формування та розвитку соціально-трудових відносин
на підприємствах.
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Актуальність. Різкі зміни змісту та структури соціально-трудо вих відно-
син, що відбулися за останнє десятиліття привели до суттєвих змін у всіх сфе-
рах життєдіяльності суспільства, а саме: у сфері соціально-трудових відносин.
Запозичена з радянської практики модель соціального розвитку виявилася
неефективною при регулюванні соціально-трудових відносин на підприєм-
ствах. Ця модель була орієнтована переважно на збереження масштабів нада-
ваних державою соціальних послуг. Механізм, що сформувався до теперіш-
нього часу, що обслуговує ці відносини, все ще багато в чому зберігає свою
колишню форму. Серйозні недоліки властиві й механізму в цілому, і основним
його елементам. Формування нової ефективної системи управління соціаль-
но-трудовими відносинами на підприємствах дасть можливість знизити роз-
ходження між роботодавцями і працівниками, між працівниками, знизити
рівень конфліктності у колективі. 

Аналіз останніх досліджень. Проблеми управління соціально-трудови-
ми відносинами розглядаються такими дослідниками як Бє ляєва Г.В.,
Катульский Е.М., Сіліна В.П., Галахова В.І., Ромашо ва О.В., Зайцева А.К.,
Мітрохіна В.І. та зарубіжними вченими: К. Девіс, А. Маслоу, Е. Мейо,
Ф. Герцберг, Ф. Тейлор, Р. Брамберг, Р. Фрімен та іншими. Але недостатньо
досліджено подальший розвиток теоретичних основ системи управління пер-
соналом з обґрунтуванням пріоритетних шляхів підвищення її ефективності. 

Основний матеріал досліджень. В умовах колишньої політичної системи
соціально-трудові відносини, обумовлені домінуванням державної форми
влас ності, були вкрай формалізованими, жорстко регламентованими.
Тоталітарна система виключала можливість соціальних вибухів, а отже, не
було й необхідності розробки методів їхнього попередження й боротьби з їх
наслідками. У колишніх умовах модель поведінки працівника була легко
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передбачуваною: включаючись у трудову діяльність, він практично діяв по
програмі, що жорстко визначала, як буде розвиватися його трудове життя,
якими межами будуть обмежені його досягнення в цій сфері, яким, нарешті,
повинна бути його поведінка. Вона визначалася насамперед станом постійно-
го очікування різноманітних змін, ініціатором і рушійною силою яких висту-
пала держава. Саме вона планувала й здійснювала підвищення заробітної
плати в галузях народного господарства й на окремих підприємствах, регла-
ментувала надання пільг із суспільних фондів споживання. Державні органи
визначали можливі зміни в професійній кар'єрі працівників, включаючи або
не включаючи їх в «резерв кадрів на висування». Сам працюючий виступав
пасивним об'єктом, що не міг самостійно змінити власне положення.
Соціально-трудові відносини в сфері нової економіки здобувають характерні
для ринкової економіки риси. Відповідно й поводження працівника в цих
умовах починає відрізнятися від колишніх стереотипів. Насамперед він пере-
стає бути спостерігачем, його позиція щодо власного положення здобуває
більш активний характер. Разом з тим відсутні правові й інституціональні
основи його поведінки в ринковому середовищі.

Однак, на сьогоднішній день особливої гостроти набуває проблема роз-
робки методологічних підходів і механізмів формування та розвитку соціаль-
но-трудових відносин на підприємствах.

Механізм правового регулювання соціально-трудових відносин включає
систему норм різних галузей права і методів, форм юридичного впливу на
суб’єкти управління з метою досягнення їхньої ефективності [5, с. 29].

В умовах ринкової економіки система соціально-трудових відносин має
досить складну структуру. Одним із суб'єктів соціально-трудових відносин є
найманий робітник. и реалізують право на працю шляхом укладення трудово-
го договору про роботу на підприємстві, в установі, організації або з фізичною
особою [2].

Держава в системі соціально-трудових відносин в умовах ринкової еко-
номіки виступає, як: законодавець, координатор і організатор регулювання
цих відносин, роботодавець, посередник і суддя при трудових суперечках.

Крім використання нормативів прямої дії, держава здійснює безпосеред-
нє регулювання ринку праці шляхом податкової, кредитно-фінансової політи-
ки, а також за допомогою інших засобів загальноекономічного характеру
[4, с. 25].

Трудові відносини – це стійкі зв'язки між людьми в процесі трудової
діяльності. Як складова частина цілісної системи відносин, трудові відносини
формуються під впливом соціального середовища, і знаходяться в залежності
від дій управлінських структур [3, с. 145[.

Соціально-трудові відносини між працівниками й роботодавцями охоп-
люють широкий спектр проблем, що включають відтворення трудового потен-
ціалу працівника, його продуктивну зайнятість, умови праці, якість робочої
сили, використання робочого часу, оплату праці.
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Працівник, зайнятий сьогодні в ринковому секторі, практично не органі-
зований і не може відстоювати свої права. Роботодавець диктує йому свої
умови, утримуючи працівника більш високими в порівнянні з іншими секто-
рами суспільного господарства заробітками. Єдина форма протесту працівни-
ка на даному етапі – примітивний бунт. Напруги в соціально-трудовій сфері
ведуть до зниження трудової активності, спаду виробництва. 

Можливою реакцією на ці зміни є проведення сильної соціальної політи-
ки державою або прийняття рішень, пов'язаних із проведенням соціальної
політики, різке посилення ролі місцевої влади у забезпеченні соціального роз-
витку на основі реалізації їхніх функцій власників. У цьому випадку соціаль-
ний розвиток суспільства все більше буде визначатися не звичною програмою
централізованих заходів п'ятирічного плану, а рішеннями, прийнятими на
рівні місцевої влади.

У цю нову структуру суб'єктів соціальної політики вписується, хоча й
суперечливо, соціальна активність трудових колективів як власників підпри-
ємств. Новий господарський механізм, що ґрунтується на розмаїтості форм
власності, дозволить перебороти соціальну апатію людей. Адже тепер від них,
і тільки від них, може залежати політика в області оплати праці, відпусток,
режимів самої праці та ін.

На загальнодержавному рівні соціальної політики буде здійснюватись
формування основних умов реалізації соціальної політики по таких напрям-
ках, як: законодавство про працю та зайнятість населення. 

До практики регулювання соціально-трудових відносин увійшло укла-
дання генеральної, галузевої, територіальної угод.

Відповідно до Закону України «Про колективні договори і угоди» колек-
тивні договори доповнюють і розвивають норми, прийняті в генеральній,
галузевій і територіальній угодах, але домовленості не можуть бути нижчі за
ті, що передбачені іншими угодами 1.

За останні роки умови праці на багатьох підприємствах істотно змінили-
ся не в кращу сторону, різко знизився рівень соціального забезпечення робіт-
ників. Заробітна плата далеко не задовольняє їхньої потреби. Результатом
стало бажання багатьох кваліфікованих робітників мати додатково оплачува-
ну роботу, зниження інтересу до підвищення кваліфікації, значне погіршення
соціально-трудових умов. 

Зміна в системі культури й цінностей у державі стосується практично
всіх сторін соціально-трудових відносин. При цьому базовими є відносини
між роботодавцями й працівниками найманої праці. 

Багато підприємців, використовуючи ситуацію на ринку праці, прово-
дять короткозору кадрову політику, оплачують робочу силу нижче її вартості,
не оплачують понаднормові години. 

Отже, підприємство, що здійснює свою діяльність, загальною й постій-
ною метою якої є виживання, повинно усвідомлювати необхідність створення
умов для задоволеності роботою у свого персоналу й розвитку його здібнос-
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тей. Воно також повинно усвідомлювати й необхідність всебічної підтримки
свого персоналу. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ
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У статті розкриваються концептуальні засади підвищення мотивації
праці у роздрібній торгівлі.

Ключові слова: потреби, мотивація праці, система мотивації персоналу,
системний підхід, мотивуючі умови, мотиваційний ефект.

Трудова мотивація є однією з найважливіших проблем, що постають у
процесі трансформації економіки та формування нового якісного використан-
ня трудового потенціалу персоналу, притаманного ринковим відносинам.
Саме зміни у ставленні до ефективності праці дозволяють оцінити результа-
тивність перебудови форм господарювання і, зрештою, ринкових механізмів.
Однак трудова мотивація, позначена прагненням людей до ефективної трудо-
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